

# 全港將舉行嘉年華運動會等主題活動 飛服隊首加入辦開放日

# 國安二十範疇 「教育日」識多啲

為迎接即將到來的「全民國家安全教育日」，香港18區將以嘉年華、競技挑戰賽、運動會、分享會等多種形式舉辦活動供市民參與；香港6大紀律部隊同兩個輔助部隊也將舉行開放日活動。市民還可參與「全民國家安全教育日」開幕典禮、升旗儀式、主題講座等活動。同時，相關政策局及部門，包括公務員事務局、文化體育及旅遊局、教育局、環境及生態局、民政及青年事務局等，亦將舉辦各式活動。香港特區保安局局長鄧炳強在接受傳媒訪問時透露，香港市民大多對國家安全、國土安全或政治安全認識較多，但對深海安全、極地安全等未必了解，希望通過當日的活動介紹國家安全中的二十個範疇，讓市民有更多接觸。

◆香港文匯報記者 胡恬恬



活動概覽

香港每年都會在4月15日「全民國家安全教育日」舉辦莊嚴的升旗儀式和紀律部隊會操；同時，致力通過各種活動，讓市民參與國安教育日，提高國家安全意識。

## 鄧炳強望市民增接觸國安知識

今年4月15日是香港實施國安法後第四個「全民國家安全教育日」，也是《維護國家安全條例》實施的第一個「全民國家安全教育日」，可謂別具意義。鄧炳強在接受多家香港傳媒訪問時表示，這對香港而言是很重要的日子，國安意識對香港市民非常重要。以往有5個紀律部隊舉行開放日，今年還加入了飛行服務隊，民安隊和醫療輔助隊則是今年首次加入整體開放日。屆時，在政府飛行服務隊啟德分部會進行搜救飛行表演、機隊和器材展示、虛擬實境體驗、香港航空青年團中式步操表演和攤位遊戲，以幫助市民了解政府飛行服務隊在維護國安方面的工作和成果。

據悉，4月15日當天，「全民國家安全教育日」的升旗儀式將於上午7時40分在黃竹坑香港警察學院舉行，開幕典禮暨主題講座則於上午10時在香港會議展覽中心新翼大會堂舉行。兩個活動均會由RTHK32台全程直播，感興趣的市民亦可自行前往活動現場。

紀律部隊和輔助部隊開放日活動在13日至14日兩天舉行。本月13日(星期六)，市民可前往黃竹坑香港警察學院、屯門青山灣入境事務學院、赤柱香港懲教學院、政府飛行服務隊啟德分部參觀；本月14日(星期日)則可前往屯門香港海關學院、將軍澳百勝角消防及救護學院、油麻地民眾安全服務隊總部、何文田醫療輔助隊總部參觀。

## 部分活動須提前申領門票

除民眾安全服務隊和醫療輔助隊活動不需要門票外，其他活動均須提前於相關紀律部隊網站登記申領門票。目前，網上登記門票日期已截止，感興趣的市民可通過保安局Facebook專頁參與活動領取門票。

全港18區也將舉行各種形式的主題活動，市民可前往參與攤位遊戲、工作坊、運動會、競技比賽等活動，觀看電影、展覽、才藝匯演、話劇表演等。

香港特區文化體育及旅遊局將舉辦「潤物細無聲——博物念家國」系列講座，講述粵劇歷史與人文精神、陶瓷與中國歷史文化、中國歷



◆香港18區將舉辦活動供市民參與「全民國家安全教育日」。圖為去年保安局及轄下紀律部隊於香港警察學院聯合舉行「全民國家安全教育日」升旗儀式。資料圖片



◆鄧炳強透露，希望通過「全民國家安全教育日」活動介紹國家安全中的二十個範疇。中通社

代版圖變化與中史教育的變遷，並舉行「建築·風華」國家安全教育故事坊與國家安全教育書籍巡迴展覽等活動。

香港特區教育局與保安局也將合辦舉行2024國家安全寫作比賽、校園壁報設計比賽、教案設計優秀作品選等活動。環境及生態局舉辦啟德河導賞團活動；公務員事務局也將舉辦「總體國家安全觀」提出十周年主題講座和培訓。另外，廉政公署將舉辦中學生參觀廉政公署活動，民政及青年事務局也將支持香港交通安全隊、香港海事青年團、香港升旗隊總會等團體開展不同形式的活動。

香港文匯報訊(記者 藍松山)《維護國家安全條例》生效實施，香港特區保安局局長鄧炳強接受傳媒訪問時表示，條例的講解工作將接連整體國家安全的推廣工作中，政府將於2025年培訓逾2,000名社區導師，協助在社區推廣國安教育活動，又透露特區政府在維護國安方面的下一項主要工作是為關鍵基礎設施網絡安全立法，更好地保護有關設施。

鄧炳強在接受傳媒訪問時表示，國家安全的推廣工作有幾個方向，首先是學生，學校正規教育中要加強升旗禮、正式的國安教育元素；在特別日子如國慶日、回歸日等，都會有特別主題的國家安全推廣活動，還會設立大型、定期活動，如全港中小學國家安全常識問答比賽等。

他希望2025年前培訓約2,600位社區導師，協助在社區推廣國安教育活動，預期每位導師可再培訓30人，屆時就有逾7萬人有機會接觸到國家安全意識，這是接下來的工作重點。

鄧炳強表示，國家安全教育活動非常有效，在基本法第二十三條本地立法公眾諮詢期間，收到的1.3萬份意見書中有98.6%表示支持並提出正面優化意見，說明香港市民維護國安意識得到了提升。他強調，國安風險會隨着國際地緣政治形勢變化而變化，特區政府保安局會保持密切關注，並據此開展不同形式的維護國安行動。

談到《維護國家安全條例》通過後，特區政府在國家安全教育工作方面的部署和安排時，鄧炳強表示，特區政府會將條例的宣傳推廣工作納入「全民國家安全教育日」的活動中，向市民普及憲法、基本法、香港國安法和條例；特區政府官員和駐海外經濟貿易辦事處將持續向外國政界、商界解說條例，吸引外國朋友來香港實地體驗；對外部勢力對有關立法的刻意抹黑，甚至是發布謠言、虛假信息，特區政府則會及時反駁、澄清。

## 條例維護在港營商者利益

就有人聲稱香港「不再是原來的香港」云云，鄧炳強表示，這是絕對不正確的，是外部勢力試圖描繪的香港，實際上並非如此。他表示，引入的新罪行只是針對極少數試圖危害國家安全的人，在香港營商的商界無須擔心，法例只是維護他們的利益，不會影響他們做生意。

被問到會否擔心受到更多所謂「制裁」時，他表示並不擔心，並指出，所謂的「制裁」意味着他所做的事情是正確的。

身為見證完成《維護國家安全條例》立法的當事人，曾參與應對2014年非法「佔中」和2019年修例風波的鄧炳強表示，26年多的立法進程充滿酸澀苦辣，能夠參與完成這一歷史使命，「我感觸良多，不枉此生。」

## 《維護國家安全條例》推廣工作 納「教育日」活動

## 改裝社區設施「青年發展及國民教育基地」啟動



◆黃偉倫與總會的小隊員交流。Fb 圖片

香港文匯報訊(記者 胡恬恬)香港特區政府財政司副司長黃偉倫昨日出席由青衣社區隔離設施改裝而成的「青年發展及國民教育基地」啟動禮。黃偉倫致辭時表示，青衣社區隔離設施現交由香港青少年軍總會管理，用作青年發展及國民教育基地，提供場地和配套設施，給青年制服團體舉辦升旗和步操培訓，以及其他青年發展相關活動外，彰顯這個地方的象徵性歷史意義。

黃偉倫回顧青衣社區隔離設施建設的歷史背景時感慨道，那是2022年初，香港正面對嚴峻的新冠疫情，有賴中央全力支持，委派施工團隊在香港興建隔離和治療設施，其中青衣社區隔離設施只花了短短7天便建成，堪稱香港的一個工程奇跡。

他特別感謝民政及青年事務局、發展局等部門，以及香港青少年軍總會積極溝通和協調，合力將青衣社區隔離設施原址善用，充分彰顯此地的歷史意義。

黃偉倫十分高興有青年藝術家花盡心思美化基地，歡迎青年制服團體和學校相關團體踴躍申請使用，又恭賀一眾昨日上午在升旗比賽中得獎的同學，並讚揚制服團體不論是小隊員、護旗隊隊員和專業教官都十分出色，令人感到驕傲。

## 黃偉倫與總會小隊員交流

在啟動禮開始前，黃偉倫特別與總會的小隊員交流。他感慨，雖然兄妹二人年紀輕輕，只有9歲，但已喜歡上專業步操。他並表揚隊員講解有關中央援建社區隔離設施的興建過程、國民教育展板等內容時「有板有眼」。

## 周六將辦國安研討會

為配合4月15日的「全民國家安全教育日」，職工會登記局將於4月13日(星期六)聯同勞工團體舉行「職工會與國家安全研討會」，進一步促進職工會明瞭在維護國家安全的責任下推展職工會活動，保障和改善僱員的僱傭權益。

## 海關內部培訓 助前線維護國安

香港文匯報訊(記者 藍松山)《維護國家安全條例》上月刊憲生效，條例修訂了《海關條例》下人員作出逮捕、搜查等執法權。海關關長何珮珊在接受電視台節目訪問時表示，會根據有關條例修訂內部指引和提供培訓。被問到會否針對「軟對抗」物品或禁書制定清單，她指「軟對抗」沒有特定定義或範圍，將透過海關內部培訓，幫助前線人員了解潛在宣揚危害國安意識的手法和渠道，以增強其意識。

何珮珊表示，在條例生效後，海關會更新內部指引，令前線人員更掌握其中的內容，同時新的條例清楚說明公務人員維護國安責任，海關會配合和提供可行及適時行動，履行責任，故海關亦會修訂內部指引和加強培訓，讓前線人員更了解新法例對其維護國安工作的要求。

## 「軟對抗」無特定定義或範圍 須視乎意圖

何珮珊補充，一般書籍、書刊在香港法律上沒有特別的進出口限制，但市民到不同地方時有必要了解清關要求，以免觸犯法例，「合理懷疑刊物具煽動意圖，旅客沒有合理辯解情況下，才會將個案通報執法單位。一般書籍、書刊在香港法律上沒有特別的進出口限制。(會否制定「軟對抗」物品清單或所謂「禁書清單」讓前線關員參考?)「軟對抗」沒有特定定義或範圍，我認為應該靠內部培訓，不斷將最新情況灌輸予前線同事，令他明白最新維護國家安全的情況應如何處理。」

她又提到，去年共偵破7宗涉及槍支彈藥案件，主要涉及槍支零件、氣槍、子彈殼等。她說，同類案件呈大幅下降趨勢，相信是由於香港國安法實施後有明顯阻嚇作用、政府於2021年修訂《火器及彈藥條例》，將槍支彈藥部件納入槍支定義，以及海關加強了口岸的風險評估、情報分析等有關。不過，她強調會密切關注情況，特別會留意改裝氣槍加大發射威力和3D打印槍支。

## 職工會條例擬參考維護國安例作修訂

香港文匯報訊(記者 藍松山)據特區政府勞工及福利局向立法會人力事務委員會提交的文件表示，局方正參考《維護國家安全條例》的相關條文，聯同相關決策局和律政司擬定修訂《職工會條例》的建議，並會適時就修訂建議諮詢持份者。

勞工局表示，職工會登記局履行規管職工會的職責時，登記局同時顧及保障僱員在基本法、香港人權法案條例及相關國際公約下享有組織和參加工會的權利和自由。然而，結社自由的權利並非絕對或不受限制。根據《職工會條例》，職工會必須於成立後30天內，向登記局局長提出登

記申請。

修例風波期間，一度有大量職工會申請登記。2019年11月至2020年5月，登記局接獲4,386宗登記申請，較過往每年平均接獲約15宗登記申請大幅飆升。局方在文件中表示，登記局推出修訂「職工會登記申請書」，要求職工會發起人簽署聲明，確認職工會的目的和宗旨合法，不會進行可能危害或不利益國家安全和憲法的活動等，目前整體情況已回復平穩。

勞工局表示，近年一些職工會進行的活動涉嫌與《職工會條例》或職工會會章不符。登記局主動監察有關職工會，並作出